
 
 

 

 

Εγκαθιστώμτας οικιακά φωτοβολταϊκά  
 

Περίληψη 

Η δραςτηριότητα αυτό αφορϊ την εγκατϊςταςη ενόσ οικιακού φωτοβολταώκού 

(ΦΒ) ςυςτόματοσ. Σχετύζεται τόςο με ϋννοιεσ των φυςικών επιςτημών, όπωσ 

ανανεώςιμεσ μορφϋσ ενϋργειασ, μετατροπϋσ ενϋργειασ από μια μορφό ςε ϊλλη, 

αρχϋσ λειτουργύασ των ΦΒ ςτοιχεύων, όςο και με ϋννοιεσ των μαθηματικών όπωσ 

εύναι η γωνύα κλύςησ, οι τριγωνομετρικού αριθμού, υπολογιςμόσ εμβαδών και 

ϊλλοι πρακτικού υπολογιςμού. Επιπλϋον, οι γνώςεισ και οι δεξιότητεσ αυτϋσ 

ςχετύζονται και με το επϊγγελμα του ηλεκτρολόγου και μηχανολόγου 

μηχανικού, καθώσ και του τεχνικού που κϊνει την εγκατϊςταςη. Οι μαθητϋσ 

καλούνται να κϊνουν την υπόθεςη ότι εύναι μϋλη τησ ομϊδασ που θα κϊνουν ςε 

ϋνα ςυγκεκριμϋνο ςπύτι την εγκατϊςταςη και χρειϊζεται να εξηγόςουν ςε μια 

οικογϋνεια τα οφϋλη εγκατϊςταςησ ενόσ ΦΒ ςυςτόματοσ, αλλϊ και να ςκεφτούν  

και εργαςθούν πϊνω ςε διϊφορεσ παραμϋτρουσ. Εναλλακτικϊ, θα μπορούςαν ωσ 

μϋλη τησ οικογϋνειασ να ςυμβουλεύςουν τουσ γονεύσ τουσ για το κόςτοσ και να 

αποφαςύςουν αν αξύζει να γύνει η εγκατϊςταςη, λαμβϊνοντασ υπόψη τουσ 

περιβαλλοντικούσ και οικονομικούσ παρϊγοντεσ.  

 

Το πρόβλημα  

Σε ςπύτι με επύπεδη και οριζόντια οροφό 

πρόκειται να εγκαταςταθεύ οικιακό ΦΒ 

ςύςτημα. Ποιεσ παρϊμετροι χρειϊζεται να 

ληφθούν υπόψη για την τοποθϋτηςό του; 

Ποια κλύςη πρϋπει να ϋχουν τα 

φωτοβολταώκϊ; Πώσ τοποθετούνται; Πώσ 

μπορούμε να υπολογύςουμε τισ 

διαςτϊςεισ των πϊνελ και το κόςτοσ τουσ; 

Το βύντεο που ςυνοδεύει τη 

δραςτηριότητα δύνει μια εικόνα τησ διαδικαςύασ αυτόσ.   



 

Διάρκεια 

2-3 ώρεσ 

 

Υλικά  

Οδηγόσ για τον εκπαιδευτικό  

Φύλλο εργαςύασ  

 

Περιοχή 

- Μαθηματικϊ ✓ 

- Βιολογύα 

- Φυςικό ✓ 

- Χημεύα 

- Γνωςτικϊ αντικεύμενα μηχανικών ✓ 

 

Εκπαιδευτική βαθμίδα 

- Δημοτικό  

- Γυμνϊςιο ✓ 

- Λύκειο ✓ 

 

Ηλικία 15-16 

 

Διαςτάςεισ του χώρου εργαςίασ   
 

Πλαίςιο  

Τα ΦΒ ςυςτόματα αποτελούν ςόμερα μια εφαρμογό επιςτημονικών γνώςεων 

φυςικών επιςτημών αναφορικϊ με τισ μετατροπϋσ ενϋργειασ από μια  μορφό ςε 

ϊλλη, αλλϊ και τησ ιςχύοσ κϊθε ςτοιχεύου ό του 

ςυςτόματοσ. Άπτεται, επύςησ, του κρύςιμου και 

επύκαιρου θϋματοσ των ανανεώςιμων μορφών 

ενϋργειασ.  Η διϊδοςη των ςυςτημϊτων αυτών 

ςχετύζεται  όχι μόνο με οικονομικϋσ και 

ενεργειακϋσ πολιτικϋσ των κρατών τησ 

ευρωπαώκόσ ϋνωςησ, αλλϊ και με την 

καθημερινό ζωό των πολιτών.  Η εγκατϊςταςό 

τουσ χρειϊζεται προςεκτικούσ υπολογιςμούσ 

ςτην τοποθϋτηςό τουσ, αλλϊ και  αναφορικϊ με το κόςτοσ, επειδό  εύναι υψηλό, 

οι πολύτεσ χρειϊζεται να ϋχουν μια δικό τουσ ϊποψη γι’ αυτό. Πολλϋσ εταιρεύεσ 

παρϊγουν ΦΒ ςυςτόματα και πϊνελ και ϊλλεσ αναλαμβϊνουν μόνο την 

εγκατϊςταςό τουσ.   

Ρόλοσ  

Οι μαθητϋσ μπορεύ να ϋχουν τον ρόλο τουσ ωσ μαθητϋσ που με βϊςη τισ γνώςεισ 



τουσ καλούνται να βοηθόςουν τουσ γονεύσ τουσ να ςυνειδητοποιόςουν την αξύα 

των ΦΒ και να μπορϋςουν να υπολογύςουν το κόςτοσ εγκατϊςταςησ και να 

αποφαςύςουν  αν αξύζει. Μπορεύ όμωσ να πϊρουν και το ρόλο των τεχνικών ενόσ 

ςυνεργεύου που θα εγκαταςτόςει τα πϊνελ και χρειϊζεται να υπολογύζει τη θϋςη 

τουσ και το κόςτοσ τουσ.   

 

Δραςτηριότητα 

Η εναςχόληςη με τη δραςτηριότητα αυτό τοποθετεύ τισ εμπειρύεσ των μαθητών 

ςε ϋνα αυθεντικό πλαύςιο. Στο ϋνα ςενϊριο οι μαθητϋσ εύναι μϋλη ενόσ 

ςυνεργεύου και εξοικειώνονται με τα θϋματα του χώρου εργαςύασ. Το δεύτερο 

ςενϊριο αφορϊ την καθημερινό τουσ ζωό και ωσ μϋλη τησ οικογϋνειασ παύρνουν 

μϋροσ ςτην διερεύνηςη και απόφαςη ςχετικϊ με τη εγκατϊςταςη πϊνελ ςτην 

ταρϊτςα του ςπιτιού τουσ.  

Και ςτισ δυο περιπτώςεισ οι μαθητϋσ εμπλϋκονται 

με διϊφορεσ πλευρϋσ του θϋματοσ. Υπϊρχουν 

ζητόματα που αφορούν την αρχό λειτουργύασ τουσ. 

Γιατύ  η εγκατϊςταςη ΦΒ ςυςτημϊτων εύναι μια 

οικολογικό επιλογό; Πώσ η απόδοςη μπορεύ να 

ςχετύζεται με την κατεύθυνςη των πϊνελ, ώςτε να 

αξιοποιούν καλύτερα το φωσ του όλιου;  Υπϊρχουν 

ζητόματα που αφορούν την τοποθϋτηςό τουσ ςτον χώρο, ώςτε να τηρούνται 

αρχϋσ καλόσ λειτουργύασ και ςυντόρηςησ. Υπϊρχουν ζητόματα κόςτουσ, ώςτε 

μια οικογϋνεια να εγκαταςτόςει το πιο ςυμφϋρον ςύςτημα από οικονομικόσ και 

ενεργειακόσ πλευρϊσ.   

Στουσ μαθητϋσ μπορεύ να δοθούν και διϊφοροι δικτυακού ιςτότοποι , ώςτε να 

εξοικειωθούν και με πρακτικϋσ και τεχνικϋσ πλευρϋσ τησ εγκατϊςταςησ των ΦΒ.    

 

χετικό επάγγελμα  

Ηλεκτρολόγοσ μηχανικόσ, Μηχανολόγοσ μηχανικόσ, Τεχνολόγοσ 

 
 


